

Fecha: 08-09-2023
Medio: El Mercurio
Supl.: El Mercurio - Cuerpo C
Tipo: Noticia general
Título: Estados financieros de universidades revelan complicado escenario del sistema superior

Pág.: 9
Cm2: 642,9
VPE: \$ 8.444.957

Tiraje: 126.654
Lectoría: 320.543
Favorabilidad: ☐ No Definida

Informes que deben emitir las casas de estudio dan cuenta de su situación al cierre de 2022:

Estados financieros de universidades revelan complicado escenario del sistema superior

DIERK GOTSCHLICH

Son decenas las instituciones que están siendo observadas por la Superintendencia de Educación Superior (SES), en el contexto de "estrés" financiero que atraviesa el sistema desde hace algunos años.

El ente regulador publicó los estados financieros de las distintas instituciones, los cuales muestran cómo cerraron el ejercicio 2022 las universidades, institutos profesionales y centros de formación técnica.

Al igual que en el período anterior, la Universidad Austral (UACH) es la que figura con mayores pérdidas, con \$17.729 mil millones menos, más del doble que los más de \$8 mil millones que registró al cierre de 2021. Le siguen la U. de Concepción, que presenta pérdidas por \$9.561 millones, y la U. de Aysén, por cerca de 2.200 millones (ver infografía).

Próximo análisis

El superintendente José Miguel Salazar señala que "hemos podido constatar algunos casos particulares que merecen una atención especial y en los que se está trabajando desde hace un tiempo", y que como parte del análisis que realizan los equipos de la Superintendencia "nos encontramos desarrollando un estudio que dará cuenta de la salud financiera que presenta el sistema de educación superior actualmente, conclusiones que en los próximos meses compartiremos con los distintos actores del sector y la ciudadanía en general".

De hecho, tal como con varios planteles, el ente solicitó a la UACH precisar sus estados financieros de los últimos cuatro años, tras realizar observaciones a los últimos informes de la instituci-

Superintendencia elabora análisis sobre el "estado de salud" económica del nivel, que hoy figura con una veintena de instituciones siendo investigadas y varias en crisis por déficits.

El resultado de las universidades

Cifras en miles de pesos

► Mayores excedentes

Universidad	Tipo	Patrimonio		Resultado de la operación		Diferencia 2022 / 2021
		2021	2022	2021	2022	
Andrés Bello	Privada	\$423.569.422	\$472.549.578	\$61.403.993	\$49.032.781	-\$12.371.212
UC de Valparaíso	CRUCH	\$127.268.942	\$147.853.568	\$22.094.375	\$20.970.035	-\$1.124.340
San Sebastián	Privada	\$105.378.514	\$124.515.587	\$24.791.072	\$19.030.145	-\$5.760.927
UC de Chile	CRUCH	\$461.520.297	\$474.822.648	\$14.493.630	\$16.085.241	\$1.591.611
Autónoma de Chile	Privada	\$154.696.032	\$224.935.238	\$8.559.947	\$14.958.722	\$6.398.775
de Tarapacá	CRUCH	\$206.393.261	\$219.484.421	\$13.717.793	\$12.882.391	-\$835.402
de Santiago	CRUCH	\$170.209.120	\$180.084.148	\$9.788.538	\$10.458.570	\$670.032
de Chile	CRUCH	\$651.753.512	\$678.830.867	\$23.731.876	\$10.176.918	-\$13.554.958
Técnica Federico Santa María de las Américas	CRUCH	\$169.147.022	\$171.357.396	\$18.994.002	\$5.482.757	-\$13.511.245
	Privada	\$65.453.783	\$70.640.334	\$7.046.498	\$5.294.361	-\$1.752.137

► Los mayores déficit

Universidad	Tipo	Patrimonio		Resultado de la operación		Diferencia 2022 / 2021
		2021	2022	2021	2022	
Austral de Chile	CRUCH	\$143.596.506	\$148.662.487	-\$8.631.864	-\$17.729.421	-\$9.097.557
de Concepción	CRUCH	\$154.219.150	\$160.082.661	\$3.611.335	-\$9.561.565	-\$13.172.900
Tecnológica de Chile Inacap	Privada	\$173.236.880	\$164.114.448	\$2.712.586	-\$4.282.131	-\$6.994.717
Católica Card. Raúl Silva Henríquez	Privada	\$23.200.472	\$19.443.614	\$268.568	-\$3.756.852	-\$4.025.420
Católica de La Stma. Concepción	CRUCH	\$43.758.204	\$61.767.358	\$299.961	-\$3.241.951	-\$3.541.912
de Aysén	CRUCH	\$1.931.382	-\$1.003.106	-\$414.762	-\$2.934.488	-\$2.519.726
de Los Lagos	CRUCH	\$44.714.972	\$63.877.272	\$1.353.208	-\$2.083.992	-\$3.437.200
Santo Tomás	Privada	\$66.006.309	\$72.708.443	\$1.728.189	-\$1.933.554	-\$3.661.743
SEK	Privada	\$15.748.892	\$15.581.902	-\$1.930.909	-\$961.717	\$969.192
Bolivariana	Privada	\$3.184.694	Sin información	-\$58.241	Sin información	\$58.241

Fuente: Superintendencia de Educación Superior

EL MERCURIO

ción presentó en la fiscalización de la entidad.

El rector de la UACH, Hans Richter, dice que esto "se explica en un 85% por el alto nivel de endeudamiento derivado de la peor decisión tomada por nuestra institución en toda su historia: sus-

tentar con deuda de gran envergadura y a muy largo plazo un plan de crecimiento en infraestructura conceptualmente precario. Adicionalmente, la enorme presión del sobreendeudamiento de la universidad se ve exacerbada por variables macroeconómi-

cas completamente fuera de nuestro control".

En el caso de la U. de Concepción, el vicerrector de Asuntos Económicos y Administrativos, Miguel Quiroga, plantea que al plantel le "afectó fuertemente el aumento de la inflación. Funda-

mentalmente, por el reajuste de nuestro endeudamiento que se encuentra en UF y, en menor medida, el reajuste de las provisiones por los compromisos con el personal que se acoge a retiro".

En ese sentido, especifica que "ambos son componentes de

“Hemos podido constatar algunos casos particulares que merecen una atención especial y en los que se está trabajando desde hace un tiempo”.

JOSÉ MIGUEL SALAZAR
SUPERINTENDENTE DE EDUCACIÓN SUPERIOR

nuestro resultado no operacional que no implican desembolsos adicionales de caja en el período, por lo que no afectaron los recursos con los que contamos para nuestra operación y el normal desarrollo de nuestro quehacer".

Crecimiento

Por contrapartida están la U. Andrés Bello (+49 mil millones), U. Católica de Valparaíso (+20 mil millones) y U. San Sebastián (+19 mil millones).

El rector de la U. Tarapacá, Emilio Rodríguez, valora que "no obstante ser una institución de zona extrema y fronteriza, con las dificultades que ello conlleva, la UTA es la sexta universidad con mayor patrimonio financiero en Chile y está entre las que tienen mayor solvencia del sistema".

Por su parte, Raúl Peralta, vicerrector económico de la U. Andrés Bello, añade que "somos una universidad con una gestión financiera responsable y que dentro de su plan estratégico establece como eje clave la sustentabilidad del proyecto educativo, lo que nos ha llevado a reforzar constantemente la cultura de calidad, junto al desempeño financiero requerido mediante un manejo eficiente de los recursos".